



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 2 апреля 2016 года, № 65 (6470)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 апреля 2016 года в Ташкенте продолжило свою работу пятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Во второй день пленарного заседания сенаторы начали свою работу с рассмотрения отчета о деятельности Центрального банка Республики Узбекистан за 2015 год. Было отмечено, что деятельность Центрального банка за предыдущий год осуществлялась в соответствии с Законом «О Центральном банке Республики Узбекистан» и была направлена на безусловное выполнение задач, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2014 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2015 год, и соответствующими решениями Сената Олий Мажлиса, принятыми по итогам предыдущих отчетов Центрального банка.

Сенаторы подчеркнули, что в отчетном году в резуль-

тате мер по повышению уровня капитализации банков, укреплению ликвидности и роста депозитной базы достигнуты высокие рейтинговые показатели и рост объемов капиталовложений в реальный сектор экономики. Достигнутые в банковской системе показатели не только соответствуют международным общепринятым нормам, но и превосходят некоторые из них.

В 2015 году было обеспечено дальнейшее укрепление банковской системы, повышение уровня капитализации и расширение инвестиционной активности банков. Совокупный капитал банковской системы увеличился по сравнению с 2014 годом на 23,3 процента и достиг 7,8 триллиона сумов. За последние 5 лет данный показатель вырос в 2,4 раза. Уровень достаточности капитала банковской системы страны составил



почти 24 процента, что в 3 раза превышает минимум общепринятых международных стандартов, установленных Базельским комитетом, а ее ликвидность — в 2 раза выше самых высоких индикаторных оценок.

В отчетном году совокупные активы банков увеличились на 25,1 процента и по состоянию на 1 января 2016 года составили 65,2 триллиона сумов.

Денежно-кредитная политика в 2015 году способствовала обеспечению уровня инфляции, рассчитанного по индексу потребительских цен (ИПЦ). По сравнению с 2014 годом уровень инфляции (6,1 процента) снизился на 0,5 процентных пункта и составил 5,6 процента.



Семинары

Задачи СМИ в освещении выборов в махаллях

Как сообщалось ранее, в мае — июне истекает срок полномочий председателей сходов граждан и их советников. В соответствии с законодательством они избираются каждые два с половиной года. Принято постановление Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан «О подготовке и проведении выборов председателей сходов граждан и их советников», в соответствии с которым предстоит избрать 9 764 председателей сходов граждан и свыше 99 тысяч их советников.

Важным условием организации и проведения этого мероприятия является соблюдение принципов гласности, открытости и справедливости. В Законе «О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников» закреплено положение о том, что избирательный процесс освещается средствами массовой информации. Журналистам отечественных СМИ предстоит большая работа по освещению процессов подготовки и проведения выборов. Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных СМИ и информационных агентств Узбекистана при содействии Комиссии Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и фонда «Махалла» по всей республике проведены семинары, посвященные роли и задачам СМИ в информировании общественности о выборах

председателей сходов граждан и их советников. В них приняли участие сотрудники региональных печатных и электронных изданий. По их мнению, данные мероприятия стали эффективной площадкой для повышения уровня знаний о правовых нормах деятельности института махалли, порядке выборов председателей сходов граждан и их советников.

В работе семинаров с аналитическими докладами выступили сенаторы, специалисты фонда «Махалла», Комитета женщин Узбекистана, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, министерств здравоохранения, внутренних дел, народного образования, Торгово-промышленной палаты и других партнерских организаций.



Признание

ООН: 2016 год в Узбекистане объявлен Годом здоровой матери и ребенка

В штаб-квартире Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке в качестве официального документа 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН на шести официальных языках организации распространена информация о том, что по инициативе Президента Ислама Каримова 2016 год в Узбекистане объявлен Годом здоровой матери и ребенка.

В нем отмечается, что с первых дней независимости в нашей стране охрана материнства и детства была определена одним из стратегических направлений государственной социальной политики. «В результате последовательной реализации концепции «Здоровая мать — здоровый ребенок» за последние пять лет материнская смертность на сто тысяч новорожденных сократилась с 23,1 случая до 19, смертность детей в возрасте до 5 лет — с 14,8 до 13,9, а младенческая смертность — с 11 до 10,7. По этим показателям страна полностью достигла соответствующих Целей развития тысячелетия ООН», — констатируется в документе.

Далее сообщается, что 9 февраля 2016 года Президентом Исламом Каримовым была утверждена Государственная программа «Год здоровой матери и ребенка», в которой определен комплекс мер, направленных на более глубокое осознание и утверждение в обществе благородной идеи «Здоровая мать и ребенок — основа счастливой семьи, счастливая семья — основа процветающего государства».

Одним из важнейших направлений Государственной программы определено дальнейшее совершенствование законодательства и нормативно-правовой базы, касающейся охраны семьи, материнства и детства, защиты интересов женщин, повышения их роли в воспитании здорового ребенка, укреплении института семьи.

В этой связи отмечается, что в 2016 году в нашей стране будет продолжена последовательная работа по созданию для населения, проживающего в отдаленных и

труднодоступных сельских районах, в первую очередь для женщин, необходимых социальных, бытовых и медицинских условий, возведение в сельской местности современных жилых домов по типовым проектам, объектов социальной инфраструктуры, улучшение обеспечения сельского населения питьевой водой, повышению качества услуг и сервиса.

Особое внимание в этом году будет уделено дальнейшему укреплению материально-технической базы и кадрового потенциала медицинских учреждений, в частности, перинатальных и скрининг-центров, повышению эффективности работы семейных поликлиник и сельских врачебных пунктов, обеспечению роста численности патронажных медицинских сестер, повышению квалификации акушеров-гинекологов и педиатров.

Сообщество нации проинформировано о том, что в рамках реализации Госпрограммы в республике планируется реконструкция, капитальный ремонт и оснащение трех областных детских многопрофильных медицинских центров (в Самарканде, Гулистане, Ургенче) и клиники Ташкентского педиатрического медицинского института. Будет завершена реконструкция и оснащение Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра педиатрии, реконструкция, капитальный ремонт и оснащение отделений и родильных комплексов 38 районных медицинских объединений, капитальный и текущий ремонт 11 семейных поликлиник, а также 244 сельских врачебных пунктов.



Сегодня — Международный день детской книги

Мир знаний — путь открытий

В нашей стране приобщение детей к чтению — одно из приоритетных направлений духовной сферы. Ведь это является залогом формирования гармоничной, всесторонне развитой личности.

В республике ежегодно проводится праздник книги, ориентированный на повышение культуры чтения населения, развитие детской и национальной литературы, пропаганду традиции семейного чтения. Стал традиционным и фестиваль детской книги, направленный на повышение интереса к чтению, ознакомление его с идеей национальной независимости, воспитания в духе любви к Родине.

Флагом в этом благородном деле по праву считается Республиканская детская библиотека, фонд которой давно перешагнул двухсотлетний рубеж. Ежедневно она радушно принимает посетителей, предоставляет целый ряд профессиональных услуг. Немало у нее и интернет-пользователей. На сайте kitoib.uz, помимо электронных книг, можно получить информацию о деятелях культуры, в



Фото: Х. Пойдоев.

помощь учителям и воспитателям предлагаются сценарии праздников. Для любителей музыки есть аудио-файлы и нотные книги. Сказки, рассказы, словари на английском языке также в базе электронного ресурса. Регулярно с писателями и поэтами устраиваются онлайн-конференции, которые не только воспитывают, но и обогащают

духовно детскую и подростковую аудиторию.

Сегодня Республиканская библиотека вновь распахнет двери для всех желающих. Дошколята, учащиеся, литераторы соберутся вместе, чтобы в международный праздник еще раз выразить дань уважения маленьким читателям. Являясь бесценным источником информации, она давно заслужила право назы-

ваться лучшим другом. Ее роль в формировании духовного, интеллектуального, эстетического развития детей важна и огромна. Книга питает ум и воображение ребенка, открывая ему мир безграничных знаний, учит анализировать и размышлять, ценить прекрасное, глубоко чувствовать.



Мероприятия

Бизнес малый — поддержка большая

Одним из главных показателей успешности развития отечественной экономической модели является появление в стране ежегодно десятков тысяч новых субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, которые не только насыщают внутренний рынок качественной продукцией, но и активно осваивают экспорт. И это результат эффективной стратегии поддержки «малой экономики» государством, которое стремится создать максимально комфортные условия для ведения бизнеса предпринимателями.

Об одном из таких нововведений, которое призвано активизировать участие малого бизнеса в дальнейшем развитии экономики рассказали специалисты Государственного геодескастра Узбекистана, а также проектных институтов и Главного управления по архитектуре и строительству города Ташкента в ходе пресс-конференции.

Всего буквально 15 лет назад рынок Узбекистана был заполнен продукцией иностранных производителей. Сегодня ситуация изменилась кардинальным образом. В стране появились десятки малых предприятий, освоивших выпуск широкого спектра товаров и оборудования.



К 680-летию Амира Темура

Архитектурные памятники и декоративное искусство

Термин «искусство эпохи Темуридов» широко вошел в научную и популярную литературу, так как определяет территориальные и хронологические границы для художественной культуры в пределах владений великой династии, охватывая территорию Средней Азии, Афганистана и Ирана в последней четверти XIV—XV вв. Это было время грандиозных геополитических перевесов, расцвета интеллектуальной жизни и духовных исканий, взаимодействия и взаимообогащения традиций разных народов, их диалога, и, конечно же, возведения величественных архитектурных шедевров.

В этот период в столице империи Темура — Самарканде, а также Шахрисабзе, Бухаре, Туркестане, Герате, в некоторых других крупных городах и окрестностях осуществлялось строительство грандиозных сооружений. Архитектура по праву произ-

водила ошеломляющее впечатление, говоря о величии правителя. Порталы становятся монументальными, минареты необычайно высокими, купола исполинскими. Облицовочный кирпич с глазированной цветной поверхностью, майоликовая орна-

ментальная плитка, изразцовая мозаика сплошным ковром покрывают поверхность стен, куполов, сводов и других частей зданий. Еще одна узнаваемая черта темуридской архитектуры — это небесно-голубые купола. И, конечно же, многоцветная

роспись, резные деревянные двери и гипсовые детали, которые украшают интерьеры.

Архитектурные памятники времен правления Темура поражают красотой, гармонией красок, совершенством строительной техники. Так, в Самарканде были проведены значительные градостроительные работы, построены чудесные мавзолеи в некрополе Шахи-Зинда, соборная мечеть Биби-ханым, усыпальница Гур-Эмир, в которой погребен сам Сахибкиран.



ФАКТЫ ДНЯ

Компания «Нестле Узбекистан» организовала пресс-тур на свои производственные мощности по выпуску питьевой бутилированной воды в Ташкенте. В ходе мероприятия журналисты ознакомились с применяемыми на производстве природоохранными технологиями, в частности, водосбережения. Специалисты компании объяснили и продемонстрировали участникам тура, с помощью каких методов и механизмов «Нестле» сегодня идет к снижению водопотребления на единицу выпускаемой продукции. Было отмечено, что питьевая вода на заводе производится более 13 лет. За это время здесь также смогли добиться снижения веса пластиковой тары до предельного минимума, за счет чего экономятся ресурсы и уменьшились отходы производства.

Старинное здание почтового отделения города Коканда после капитальной реконструкции получило новое назначение. Здесь открылся Центр предпринимателей, оснащенный передовой электроникой. Теперь здесь будут проходить форумы, совещания, выставки, другие мероприятия, посвященные развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Следует отметить, что при проведении ремонтно-строительных работ сохранен первоначальный внешний облик объекта.

Издан «Архитектурный атлас Бухары», составленный известным археологом Узбекистана Елизаветой Некрасовой, много лет посвятившей исследованию истории древнего города. Карты-вклады к нему составлены и подготовлены к печати ГНПП «Картография», здесь наглядно отображена историческая значимость Бухары в доступном для широкого круга читателей формате. Благодаря работе картографов, художников и фотографов появилась возможность поближе узнать Бухару, ознакомиться с уникальным наследием, а также работой, выполняемой нашими современниками во имя сохранения творений архитекторов прошлого.

Сразу семь лицензий на Олимпиаду-2016 завоевали наши боксеры на квалификационном турнире Азии и Океании в Китае. Путевки на игры в Рио-де-Жанейро по регламенту присваиваются за выход спортсменов в финал. Таким образом, сборная Узбекистана по боксу довели общее число своих лицензий до 11.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1

В 2015 году общий объем кредитов, направленных коммерческими банками в реальный сектор экономики, увеличился на 27,3 процента. Кредиты, выданные за счет внутренних средств, в общей сумме кредитного портфеля коммерческих банков составили 86,7 процента, из которых 79,8 процента — долгосрочные кредиты на инвестиционные цели.

Большое значение имело расширение объемов инвестиционных кредитов банков для модернизации отраслей экономики и осуществления инвестиционных проектов по техническому и технологическому перевооружению. В 2015 году коммерческими банками на эти проекты были выделены кредиты в сумме 10,2 триллиона сумов, что на 20 процентов больше по сравнению с 2014 годом.

В результате реализации инвестиционной политики банковской системы путем поддержки модернизации и технического и технологического обновления экономики, резкого роста ее конкурентоспособности, повышения экспортного потенциала, организации новых производств на основе инновационных и энергосберегающих технологий, освоения производств по выпуску новых видов продукции, имеющих спрос на мировом рынке, обеспечена финансово-экономическая стабильность.

За отчетный период объем выделенных коммерческими банками кредитов субъектам малого бизнеса и предпринимательства увеличился в 1,3 раза по сравнению с 2014 годом.

Особое внимание было уделено финансовой поддержке бизнес-проектов выпускников профессиональных колледжей. Для создания своего бизнеса и применения на практике приобретенных современных навыков и знаний им было выделено около 280 миллиардов сумов, что в 1,3 раза больше, чем в 2014 году.

Из года в год расширяется спектр банковских услуг. Так, объем оказываемых услуг клиентам в течение последних пяти лет вырос в 3,5 раза, в том числе только в 2015 году — в 1,3 раза.

Устойчивость банковской системы, рост доверия к ней, увеличение доходов населения послужили залогом привлечения на депозиты свободных денежных средств населения и хозяйствующих субъектов.

В результате осуществленных в банковской системе в 2015 году реформы послужили основным фактором обеспечения стабильного роста высоких темпов экономики и дальнейшего повышения благосостояния населения.

Положительные результаты, достигнутые в банковской системе республики, нашли свое отражение в оценках международных рейтинговых агентств. В течение последних шести лет рейтинговое агентство «Мудис» присваивает банковской системе Узбекистана рейтинг «стабильная».

По данным Всемирного банка, Узбекистан в настоящее время входит в первую десятку стран мира, которые за последний год достигли наилучших результатов в области улучшения деловой среды для предпринимательской деятельности. В частности, в ре-

тинге «Ведение бизнеса» по таким критериям, как «поддержка нового бизнеса» и «предоставление кредитов субъектам малого бизнеса» Узбекистан за последние три года поднялся со 154-го до 42-го места, улучшив только за прошлый год свой рейтинг на 63 позиции.

Было отмечено, что в текущем году Центральным банком Республики Узбекистан продолжено проведение взвешенной денежно-кредитной политики, принимаются меры по увеличению капитала банковской системы, обеспечению объемов депозитов населения и хозяйствующих субъектов в банках, широкому применению информационно-коммуникационных технологий и объема оказываемых банковских услуг, а также внедрению в систему банковского надзора новых рекомендаций международного Базельского комитета.

В ходе обсуждения отчета сенаторы высказали предложения и рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование деятельности Центрального банка Республики Узбекистан. В частности, рекомендовано повысить эффективность надзора за деятельностью банков и других финансовых учреждений с целью поддержания стабильности финансово-банковской системы, обеспечения защиты интересов вкладчиков, заемщиков и кредиторов, укрепления ресурсной базы банков за счет привлечения денежных средств населения и хозяйствующих субъектов на долгосрочные депозиты, стимулирования развития малого бизнеса и частного предпринимательства, повышения

инвестиционной активности банков, а также финансирования проектов, предусматриваемых программами социально-экономического развития регионов.

Далее сенаторы заслушали отчет председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы за 2015 год.



Отмечалось, что деятельность Государственного комитета по охране природы в течение 2015 года была направлена на повышение эффективности государственного контроля за соблюдением законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Сенаторы обстоятельно обсудили ход исполнения данного закона со стороны Госкомприроды и эффективность правоприменительной практики в этой сфере.

В 2015 году совместно с комитетами Законодательной палаты Олий Мажлиса велась активная работа по совершенствованию действующего законодательства в сфере охраны природы.

Государственным комитетом по охране природы были инициированы и одобрены правительством 14 региональных программ по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспро-

изводству природных и биологических ресурсов на 2015 год.

Особое внимание было уделено реализации Программы действий по охране окружающей среды на 2013—2017 годы, а также принятых на ее основе территориальных программ.

В центре внимания также были вопросы внедрения возобновляемых источников энергии, производства экологически чистых товаров и другие.

Государственным комитетом по охране природы разрабатывались международное сотрудничество в таких ключевых сферах, как совершенствование системы мониторинга и оценки загрязнения природной среды, управление отходами, развитие системы охраняемых природных территорий, экологического туризма, возобновляемой энергетики, и других важнейших направлений.

В результате целенаправленной работы, проведенной Государственным комитетом по охране природы в 2015 году, укрепилась природоохранная нормативно-правовая база, усилен государственный экологический контроль и снижена нагрузка на малый и средний бизнес, совершенствовалось межотраслевое управление и развивалось международное сотрудничество.

Выполненная работа позволила обеспечить соблюдение требований к качеству природной среды, сохранению и воспроизводству биологического разнообразия.

В ходе обсуждения отчета сенаторы высказали рекомендации и предложения по

повышению эффективности деятельности Госкомприроды, принятию дополнительных мер по обеспечению ответственности как государственной, так и общественного экологического контроля.

Далее сенаторы рассмотрели вопросы о внесении изменений в состав Конституционного суда, Верховного суда и Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан, о назначении Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан в Туркменистане и другие вопросы, относящиеся к компетенции Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

По всем рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе двухдневного заседания Сената было рассмотрено 14 вопросов, в том числе четыре закона, направленных на поэтапное и последовательное углубление демократических, общественно-политических, социально-экономических реформ, практическую реализацию положений Основного Закона, повышение инвестиционной привлекательности республики, создание делового климата и благоприятных условий для субъектов предпринимательства, дальнейшее повышение уровня жизни населения, укрепление стабильности и благополучия в стране.

На этом пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершило свою работу.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Избрать Хусанову Фатиму Усмановну судьей Конституционного суда Республики Узбекистан.

Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Н. ЙУЛДОШЕВ

Город Ташкент,
1 апреля 2016 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Избрать Хайитова Олима Буриевича судьей Верховного суда Республики Узбекистан.

2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Н. ЙУЛДОШЕВ

Город Ташкент,
1 апреля 2016 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СОСТАВ ВЫСШЕГО ХОЗЯЙСТВЕННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Избрать судьями Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан:

Астанова Мумина Каримовича

Солиева Сарвара Гайратовича.

2. Освободить Джураева Ойбека Абдукадировича от обязанностей судьи Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан.

3. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Н. ЙУЛДОШЕВ

Город Ташкент,
1 апреля 2016 года.

От нашего парламентского корреспондента

Время обновления и созидания

В Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершилось пятое пленарное заседание. Сенаторы одобрили четыре закона, в рамках парламентского контроля рассмотрели целый ряд вопросов, относящихся к полномочиям верхней палаты парламента. Мы попросили сенаторов прокомментировать результат двухдневной работы.

Максуда ВАРISOVA, член Сената Олий Мажлиса (Ташкентская область):

— На совместном заседании палат парламента 23 января прошлого года, когда вновь избраные сенаторы и депутаты только приступили к работе, глава нашего государства особо подчеркнул необходимость усиления парламентского контроля, внедрения современных форм и методов осуществления контрольной деятельности. Это в свою очередь является важным фактором повышения качества законодательства. Завершившееся пятое пленарное заседание Сената знаменательно тем, что сенаторы одобрили Закон «О парламентском контроле». В нем детально раскрываются механизмы контрольной деятельности парламента, включая все этапы данной работы. Кроме того, в соответствии с теми задачами, которые были обозначены Президентом в докладе к 23-й годовщине Конституции по усилению парламентского контроля над деятельностью органов прокуратуры, на заседании сенаторы сформировали соответствующую комиссию. Ее деятельность послужит дальнейшему укреплению в обществе верховенства Конституции и законов.

Толибжон МАДУМАРОВ, заместитель председателя Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам Сената Олий Мажлиса:

— Четкое закрепление форм парламентского контроля в одобренном сенаторами Законе «О парламентском контроле», а также определение порядка его осуществления направлено на обеспечение единообразного исполнения закона, повышение эффективности контрольно-аналитической деятельности. Законом предусмотрено рассмотрение исполнения Государственного бюджета страны, заслушивание отчета Премьер-министра по отдельным актуальным вопросам социально-экономического развития, информирования членов правительства, отчетов Счетной палаты, Генерального прокурора, Госкомприроды, Центрального банка. Закреплены и такие формы, как парламентский запрос, запрос депутата и сенатора, изучение комитетами палат Олий Мажлиса состояния исполнения законодательных актов и другие. Среди новых форм парламентского контроля — уже апробированные на практике мониторинг принятия подзаконных актов во исполне-

ние принимаемых законов, парламентское расследование.

Отмечу, что в правовом акте отражен весь цикл парламентского контроля, который включает в себя также его результаты, исполнение решений, принятых по ним, обязанности субъектов парламентского контроля и должностных лиц государственных органов. Данные нормы обеспечивают прямое действие закона, действенность контрольной работы парламента. А открытость и гласность будут способствовать усилению в ней роли общественного контроля, еще большему повышению ответственности должностных лиц госорганов.

Гавхар АЛИМОВА, заместитель председателя Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта Сената Олий Мажлиса:

— Построение правового демократического государства и сильного гражданского общества — это цель, которую мы поставили перед собой с первых дней независимости. Сформирована эффективная правовая и институциональная база работы по формированию законодательной основы осуществляемых реформ. В процессе либерализации и модернизации судебно-правовой системы значительно укреплены гарантии защиты прав и свобод человека в нашей стране. Верховенство закона является важным фактором эффективности реформ, успешного продвижения Узбекистана по пути демократического развития.

В Конституции нашей страны закреплена подотчетность органов прокуратуры Сенату. Образование при верхней палате парламента соответствующей комиссии, состав которой сенаторы сформировали в ходе завершившегося пленарного заседания, является логическим продолжением работы по усилению роли парламента, представительных органов власти в обеспечении законности.

Елкин КАБУЛЛИЯЗОВ, член Сената Олий Мажлиса (Самаркандская область):

— С точки зрения актуальных задач, стоящих сегодня перед парламентом, на пленарном заседании были всесторонне рассмотрены через призму региональных и общегосударственных интересов и одобрены новые законы, которые станут правовой платформой продолжения демократических рыночных реформ в нашей стране. В рамках парламентского контроля сенаторы заслушали отчеты руководителей управления Центрального банка, Счетной палаты, Госкомприроды, омбудсмена. Изучив исполнение законодательства в данных сферах, мы совместно обсудили важнейшие аспекты дальнейшего развития финансовой системы страны, обеспечения стабильности формирования Государственного бюджета и целевого расходования его средств, повышения на новый уровень работы по охране окружающей природной среды, а также по обес-

печению и защите прав человека в Узбекистане.

Мухаммаджон МАКСУДОВ, член Сената Олий Мажлиса (Наманганская область):

— Очередное пленарное заседание состоялось в дни празднования Навруза. Обновление сегодня происходит не только в природе, но и во всей нашей жизни. Посмотрите, какая масштабная созидательная работа осуществляется в стране. Укрепляется промышленный потенциал, расширяется предпринимательское движение, фермерство. В корне модернизируются инфраструктура села. Развиваются системы здравоохранения, образования. Основой всех этих созидательных реформ, безусловно, являются Конституция и законы.

В ходе завершившегося пленарного заседания Сенатом одобрено четыре важнейших закона, которые призваны сыграть значимую роль в продолжении работы по совершенствованию общественно-политической системы страны, судебно-правовой сферы, повышению благосостояния населения, обеспечению нашему народу достойной жизни и достойного места в мировом сообществе.

По возвращении в регионы в тесном взаимодействии с Кенгами народных депутатов на местах будет организована широкая работа по разъяснению одобренных правовых норм, что является важным фактором обеспечения исполнения законодательства на местах, повышения правовой культуры и правосознания населения.

Записала Фирюза КУБАРЕВА.

Задачи СМИ в освещении выборов в махаллях

1

На семинаре в Андижане повысили уровень знаний журналисты Андижанской, Наманганской и Ферганской областей. Они говорили о правовых основах избирательного процесса, реализации их на практике. В частности, детально разъяснены порядок формирования на местах комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан и их советников, рабочих групп, их полномочия, порядок выдвижения

кандидатов на эти должности, предъявляемые к ним требования и другие аспекты.

Особо подчеркивалось, что в соответствии с законодательством кандидатуры на должность председателя должны иметь, как правило, высшее образование, обладать организаторскими способностями, опытом работы в госорганах, общественных организациях либо в предпринимательской сфере, а также жизненным опытом и авторитетом среди населения. Высокие требования, предъявляемые на выборах, обу-

словлены важностью задач, которые сегодня стоят перед органами самоуправления граждан.

— В нашей области, как и по всей стране, идет активная подготовка к предстоящим выборам в махаллях, — говорит заведующий отделом газеты «Андижоннома» Андижанской области Г. Абдуллаев. — Образованы соответствующие комиссии, определены их составы, завершилось формирование рабочих групп. Полученные на семинаре знания помогут нам освещать мероприятия на страницах газеты с уче-

том норм законодательства. Действенную поддержку в этом нам оказывает созданный при областной комиссии пресс-центр, где мы можем получить всю необходимую информацию.

В соответствии с программой семинара прошли мастер-классы по подготовке аналитических статей, искусству использования информации, привлечению респондентов, организации интервью.

— Наступил ответственный период для махалли, — говорит корреспондент газеты «Наман-

ган садоси» города Намангана О. Джураев. — Это требует от средств массовой информации прочных знаний и профессионализма. Семинар стал для нас весьма полезным. Мы изучили все этапы избирательного процесса, участвовали в практических занятиях, получили ответы на интересующие вопросы.

В целом в семинарах приняли участие более 120 журналистов местных средств массовой информации. В настоящее время они активно содействуют информационным службам, образованным при региональных комиссиях.

Саидхаммад ШУКУРОВ, наш соб. корр.

ООН: 2016 год в Узбекистане объявлен Годом здоровой матери и ребенка

1

Кроме того, планируются строительство и оснащение лечебно-диагностического корпуса Республиканского детского реабилитационного центра заболеваний опорно-двигательной системы, а также реконструкция и капитальный ремонт детского противотуберкулезного санатория в Хорезмской области.

Наряду с этим будет улучшена материально-техническая база детских и родовспомогательных учреждений, в том числе Республиканского, областных перинатальных центров и филиалов Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра акушерства и гинекологии, 13 областных детских многопрофильных центров, республиканских городских и районных лечебно-профилактических учреждений, включая их детские и родовспомогательные отделения.

Сообщается также, что в соответствии с Госпрограммой будут приняты меры по повышению медицинской культуры населения, усилению работы в

сфере санитарии и гигиены, охраны здоровья и улучшения психофизиологического состояния беременных женщин, соответствующего ухода за молодыми матерями и детьми, обеспечения качества и калорийности их рациона.

Как отмечается в документе, на реализацию мероприятий Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка» будет направлено 7 триллионов 483,3 миллиарда сумов и 194 миллиона долларов в эквиваленте. Продолжение осуществляемой работы и новые инициативы позволят существенно укрепить сформированную в Узбекистане эффективную систему охраны материнства и детства, воспитывать гармонично развитое молодое поколение.

Таким образом, проинформировав ООН и ее членом о приоритетах государственной социальной политики на 2016 год, Узбекистан еще раз подтвердил свою приверженность достижению Целей устойчивого развития, определенных на Саммите тысячелетия организации в 2015 году.

ИА «Жахон».

Бизнес малый — поддержка большая

1

Реализуемые меры по формированию деловой среды, всесторонней поддержке и дальнейшему стимулированию развития малого бизнеса и частного предпринимательства способствовали созданию только в прошлом году 26,9 тысячи новых субъектов малого бизнеса, что на 3,3 процента больше, чем в 2014 году. Всего в 2015 году субъекты сферы выпустили промышленной продукции на 35,6 триллиона сумов с ростом на 19,8 процента.

И это, подчеркнули специалисты, далеко не предел. В октябре прошлого года правительство утвердило постановление «О мерах по дальнейшему совершенствованию процедур предоставления земельных участков на основе конкурса для осуществления предпринимательской деятельности и порядка получения разрешений на строительство». По оценкам экспертов, оно будет иметь большое значение в повышении роли и места частной собственности в экономике республики, ликвидации преград и ограничений на пути развития предпринимательства.

Так, например, уже сегодня ведутся работы по исключению прямых контактов между государственными органами и субъектами предпринимательства, обеспечению более широкого учета географии и направленности спроса субъектов предпринимательства на земельные участки путем вовлечения в данный процесс не только органов архитектуры, но и отделов экономики, а также подразделений Торгово-промышленной палаты. Не остаются в стороне и самые современные технологии — создана и постоянно обновляется база

данных земельных участков, пользующихся спросом у субъектов предпринимательства.

Кроме того, Госархитектстрой Республики Каракалпакстан совместно с главными управлениями по архитектуре и строительству областей и города Ташкента подготовил и согласовал с уполномоченными организациями документы по выбору 1 947 земельных участков. Наибольшее их количество приходится на Кашкардарьинскую область — 594, Каракалпакстан — 558, Хорезмскую область — 550.

Уже в ближайшее время списки с новыми земельными участками, на которых предприниматели смогут построить предприятия и объекты сферы услуг и сервиса, будут переданы через органы государственной власти для выставления на конкурсные торги. И нет сомнения, что субъекты малого бизнеса и частного предпринимательства, которые получат эти территории, станут заметными пунктами на промышленной карте нашей страны.

Андрей ТЕШАЕВ, наш корр.

Социальный аспект

Сердце под контролем

В нашей стране особое внимание уделяется модернизации медицинских учреждений, внедрению современных технологий. Примечательно, что помимо государства лепту в укрепление службы здоровья вносят частные компании.

Так, на днях СП ООО «International Beverages Tashkent», являющееся официальным партнером международной компании PEPISICO в Узбекистане, на безвозмездной основе передало подстанции скорой медицинской помощи № 7 Мирабадского района столицы шесть портативных электрокардиографов.

— В нашем распоряжении два реанимобиля

«Hyundai», шесть специализированных автомашин «Дамас». В целом бригады обслуживают более 130 тысяч человек, — говорит заведующий подстанцией Отабек Бобоханов. — Несомненно, подарок такого рода станет подспорьем в оказании экстренных медицинских услуг населению.

Александра ЯКУБОВА, наш корр.

На правах рекламы

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ (ПУТ)

РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Проект «Улучшение водоснабжения райцентров и сельских населенных пунктов Баяутского, Хавастского, Миразабадского, Сардобинского и Акалтынского районов Сырдарьинской области» с участием MAP

Кредит No.: 4869-UZ
Название контракта: «Закупка водовозов».
Ссылка No. SVK/G/01-04R

- Республика Узбекистан получила заем от Всемирного банка на реализацию проекта «Улучшение водоснабжения райцентров и сельских населенных пунктов Сырдарьинской области» и намеревается использовать часть средств этого займа для финансирования платежей по контракту на оборудование для эксплуатации и технического обслуживания. Этот контракт будет финансироваться также Республикой Узбекистан. Процесс торгов будет регулироваться правилами и процедурами Всемирного банка.
- Сырдарьинское областное ГУП «Сувокова» приглашает потенциальных участников подать выражение заинтересованности на поставку водовозов с резервуаром 4 м³ — 2 шт. Лыфта в размере 15% будет предоставлена местным производителям.
- Торги будут проводиться в соответствии с процедурами закупок в свободной торговле (Shopping), изложенными в руководстве Всемирного банка «Закупки по займам МБРР и кредитам MAP» от января 2011 года, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в руководстве. Кроме того, ссылаясь на изложенную политику Всемирного банка о конфликте интересов в пунктах 1.6 и 1.7.
- Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию от специалиста по закупкам Группы координации проектов Всемирного банка Агентства «Узкоммунхизмат» и ознакомиться с документацией для торгов с 9.00 до 17.00 по нижеуказанному адресу.
- Выражения заинтересованности должны быть доставлены по нижеуказанному адресу не позднее 19 апреля 2016 года. Подача выражений интересов в электронном виде допускается.
- Адрес Группы координации проектов: Республика Узбекистан, 100035, г. Ташкент, ул. Ниёзбек йули, 1, комн. 201. Тел./факс (+99871) 235-82-90. Электронная почта: pcu.tashkent@gmail.com

ООО «CAPITAL REALTOR GROUP»

приглашает на открытые аукционные торги

На открытые аукционные торги, проводимые в порядке последовательного роста начальных цен в 11.00 26 апреля 2016 года, выставляются нижеследующие объекты недвижимости:

- Арестованные Мирабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № ЖСХ-1-48-957-2015 от 23 февраля 2015 года, расположенные по адресу: г. Ташкент, ул. Кичик Бешёгоч:
 - Дом 72, квартира 18. Общая площадь — 216,90 кв.м. **Стартовая цена — 941 473 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 19. Общая площадь — 211,34 кв.м. **Стартовая цена — 917 339 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 20. Общая площадь — 169,48 кв.м. **Стартовая цена — 735 642 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 21. Общая площадь — 199,73 кв.м. **Стартовая цена — 865 487 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 22. Общая площадь — 216,90 кв.м. **Стартовая цена — 939 890 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 23. Общая площадь — 211,34 кв.м. **Стартовая цена — 915 797 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 24. Общая площадь — 169,48 кв.м. **Стартовая цена — 734 405 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 25. Общая площадь — 317,44 кв.м. **Стартовая цена — 1 301 005 000 сумов.**
 - Дом 72, квартира 26. Общая площадь — 292,71 кв.м. **Стартовая цена — 1 199 651 000 сумов.**
- Арестованные Мирабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № ЖСХ-1-48-957-2015 от 23 февраля 2015 года, расположенные по адресу: г. Ташкент, ул. Нукус:
 - Дом 72/2, квартира 13. Общая площадь — 168,90 кв.м. **Стартовая цена — 731 892 000 сумов.**
 - Дом 72/2, квартира 14. Общая площадь — 166,69 кв.м. **Стартовая цена — 722 315 000 сумов.**
 - Дом 72/2, квартира 27. Общая площадь — 166,69 кв.м. **Стартовая цена — 722 315 000 сумов.**
 - Дом 72/2, квартира 28. Общая площадь — 168,90 кв.м. **Стартовая цена — 722 315 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 2. Общая площадь — 214,34 кв.м. **Стартовая цена — 983 475 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 3. Общая площадь — 208,78 кв.м. **Стартовая цена — 957 963 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 7. Общая площадь — 211,34 кв.м. **Стартовая цена — 969 709 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 9. Общая площадь — 211,34 кв.м. **Стартовая цена — 934 052 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 21. Общая площадь — 199,73 кв.м. **Стартовая цена — 872 590 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 22. Общая площадь — 216,90 кв.м. **Стартовая цена — 947 604 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 23. Общая площадь — 211,34 кв.м. **Стартовая цена — 923 313 000 сумов.**
 - Дом 91/1, квартира 24. Общая площадь — 169,48 кв.м. **Стартовая цена — 740 433 000 сумов.**
 - Дом 91/2, квартира 16. Общая площадь — 122,76 кв.м. **Стартовая цена — 536 320 000 сумов.**

III. Арестованные Мирабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № ЖСХ-1-48-957-2015 от 23 февраля 2015 года, расположенные по адресу: г. Ташкент, массив Хумоюн:

- Дом 40, квартира 2. Общая площадь — 96,20 кв.м. **Стартовая цена — 380 576 000 сумов.**
- Дом 40, квартира 12. Общая площадь — 96,20 кв.м. **Стартовая цена — 395 333 000 сумов.**
- Дом 40, квартира 19. Общая площадь — 132,51 кв.м. **Стартовая цена — 666 332 000 сумов.**
- Дом 41, квартира 1. Общая площадь — 75,91 кв.м. **Стартовая цена — 338 920 000 сумов.**
- Дом 41, квартира 2. Общая площадь — 96,20 кв.м. **Стартовая цена — 380 576 000 сумов.**
- Дом 41, квартира 11. Общая площадь — 117,92 кв.м. **Стартовая цена — 508 509 000 сумов.**
- Дом 41, квартира 12. Общая площадь — 95,37 кв.м. **Стартовая цена — 427 833 000 сумов.**
- Дом 41, квартира 14. Общая площадь — 95,37 кв.м. **Стартовая цена — 437 584 000 сумов.**
- Дом 42, квартира 1. Общая площадь — 96,20 кв.м. **Стартовая цена — 427 833 000 сумов.**

IV. Арестованные Мирабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № ЖСХ-1-48-957-2015 от 23 февраля 2015 года, расположенные по адресу: г. Ташкент, массив А. Югнакий:

- Дом 10А, квартира 1. Общая площадь — 75,91 кв.м. **Стартовая цена — 341 210 000 сумов.**
- Дом 10А, квартира 2. Общая площадь — 96,69 кв.м. **Стартовая цена — 427 833 000 сумов.**
- Дом 10А, квартира 12. Общая площадь — 95,37 кв.м. **Стартовая цена — 398 841 000 сумов.**
- Дом 10Б, квартира 1. Общая площадь — 75,91 кв.м. **Стартовая цена — 338 920 000 сумов.**
- Дом 10Б, квартира 11. Общая площадь — 114,49 кв.м. **Стартовая цена — 493 717 000 сумов.**
- Дом 10Б, квартира 12. Общая площадь — 95,37 кв.м. **Стартовая цена — 424 142 000 сумов.**

Ознакомление с объектами недвижимости будет проводиться с участием уполномоченных судебных исполнителей. Заявки от претендентов на участие в аукционных торгах будут приниматься ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 10.00 до 17.00. Прием заявок прекращается за один рабочий день до начала аукционных торгов в 16.00. Претенденты, желающие участвовать в аукционных торгах, должны внести задаток в сумме не менее 10% от стартовой стоимости объекта недвижимости на банковский счет организатора торгов с указанием в платежных документах номера и даты исполнительного листа и наименования объекта недвижимости. Банковские реквизиты ООО «Capital Realtor Group»: р/с 20208000204927571003 в Мирзо-Улугбекском филиале АКБ «Капиталбанк», МФО 01018, ИНН 207126662.

Адрес: г. Ташкент, ул. Кушбеги, 18. Телефон (0-371) 250-19-24.

Услуги лицензированы

ООО «NEW ESTATE ACTION»

приглашает на открытые аукционные торги

Департамент судебных исполнителей Бостанлыкского района Ташкентской области выставляет на повторные торги следующее имущество согласно исполнительному листу № ЖХС-183/15 от 16 октября 2015 года:

- Здание магазина общей площадью 15,52 кв.м (№ кадастра здания: 11-03-18-07-14-0046), расположенное на территории «Дехкон бозори» по адресу: Ташкентская обл., Бостанлыкский р-н, г. Газалкент, ул. Амира Темура. **Стартовая цена — 17 069 000 сумов.**
- Здание магазина общей площадью 15,52 кв.м (№ кадастра здания: 11-03-18-07-14-0044), расположенное на территории «Дехкон бозори» по адресу: Ташкентская обл., Бостанлыкский р-н, г. Газалкент, ул. Амира Темура. **Стартовая цена — 17 069 000 сумов.**
- Недвижимое имущество, общая площадь — 1 701,0 кв.м, площадь застройки — 308,0 кв.м, общая полезная площадь — 321,50 кв.м (№ кадастра здания: 11-03-19-06-41-0092), расположенное по адресу: Ташкентская обл., Бостанлыкский р-н, поселок Чорбог, территория «Курувчи» БУШ. **Стартовая цена — 393 420 000 сумов.**
- Здание чайханы, общ. земельная площадь — 0,258 га, площадь застройки — 197,01 кв.м, общая полезная площадь — 140,65 кв.м (№ кадастра здания: 11-03-05-06-08-0279), расположенное по адресу: Ташкентская обл., Бостанлыкский р-н, ССГ «Думалок». **Стартовая цена — 93 087 893 сума.**

Аукционные торги состоятся в 12.00 18 апреля 2016 года.

Прием заявлений от претендентов на участие в аукционных торгах прекращается за один день до начала аукционных торгов. Для участия в аукционных торгах, организуемых 18 апреля 2016 года, последний срок подачи заявки — 15 апреля 2016 года. Прием заявок — с 10.00 до 16.00.

С выставленным на аукционные торги имуществом можно ознакомиться непосредственно на месте в присутствии соответствующих представителей отдела судебных исполнителей.

Претенденты на участие в аукционных торгах обязаны оплатить 10-процентную залоговую сумму от стартовой цены реализуемого имущества согласно договору задатка на расчетный счет ООО «NEW ESTATE ACTION» в Мирабадском филиале АИКБ «Ипак йули»: 20208000104995394001, МФО 01101, ИНН 302373151.

Услуги лицензированы

Аукционные торги состоятся по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Махмуда Таробий, 31. Телефон (0-371) 254-69-13.

Национальный кинологический центр Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан

ОБЪЯВЛЯЕТ ПОВТОРНЫЕ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ ПО ОБЪЕКТУ «Текущий ремонт зданий и сооружений НКЦ ГТК РУ» (г. Ташкент, Сергелийский р-н, ул. Кипчак, 2-й проезд, 9).

Стартовая стоимость заказчика:
— 472 645 976 сумов с НДС;
— 393 871 647 сумов без НДС.

Срок окончания работ, установленный заказчиком, — 4 месяца.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Торги проводятся среди субъектов малого бизнеса, включенных в Реестр строительного подразделения организации.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям и иметь: оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской

правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.
Телефон (0-371) 244-07-65.
Тел./факс (0-371) 244-12-17.

Стоимость комплекта конкурсной документации — двести тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон (0-371) 244-07-65. Тел./факс (0-371) 244-12-17.

Последний срок представления оферт организатором торгов — к дню и часу вскрытия оферт. Вскрытие оферт состоится не менее чем через 15 дней после опубликования объявления в здании Госархитектстрой Республики Узбекистан по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, 7-й этаж, комн. 700.

Архитектурные памятники и декоративное искусство

1 Уникальна композиция ансамбля Шахи-Зинда. Тесно застроенный ломаный коридор как бы вторит узким средневековым улицам феодального города Средней Азии. Впечатление это не случайно, так как ансамбль является блестящим воплощением архитектурной мысли, художественно-эстетических эталонов, строительной инженерной практики и монументально-декоративного искусства. Ансамбль складывался почти девять веков — с XI по XIX век. Так, сохранившаяся его часть, которая включает более 20 строений разного времени, представляет не только мавзолеевое зодчество Самарканды, но и фактически всю архитектурную школу Мовароуннахра в ее развитии и становлении, а также монументально-декоративное и прикладное искусство Средней Азии в его эволюции.

В 1399 — 1404 годы в Самарканде была построена соборная мечеть Биби-ханым. Несмотря на большие разрушения, мечеть и сейчас производит неизгладимое впечатление выразительностью грандиозных архитектурных масштабов, красотой силуэта, просторными интерьерами, блеском и насыщенностью изразцового и живописного декора. Другое творение темирской архитектуры — мавзолей Гур-Эмир уникален своей объемной композицией: на восьмигранном основании стоит высокий цилиндрический барабан с сильно вытянутым ребристым стрельчатым внешним куполом. Богато оформленные интерьеры мавзолея сплошь покрыты росписями. Как и внешнему объему, ему приданы вытянутые пропорции, подчеркивающие его высоту. Архитектура интерьеров собранная и четкая: стены, прорезанные до верха стрельчатыми нишами, выглядят мощными; стройны пилоны, держащие паруса, на которые опирается купол. Декор мавзолея неразрывно связан с его архитектурой.

По велению Сахибкрана созданы фамильные усыпальницы Темирридов, такие, как Дорус-Саадат и дворец Ак-Сарай в Шахрисабзе, мавзолей Ахмада Яссави в Туркестане. Возведено большое количество караван-сараяев, рынков, водохранилищ и мостов. Среди сохранившихся построек — каравансарай Таш-Рабат в Кыргызстане, крытый рынок Таки-Заргарон в Бухаре и другие.

В XIV — XV века зодчие Средней Азии также оказали серьезное влияние на градостроительную культуру Афганистана. Это связано с тем, что в это время на территории Афганистана правила Темирриды. Скажем, Голубая мечеть (или Святыня Хазрат Али, XII век) в Мазари-Шариф была в пятнадцатом столетии восстановлена Хусейном Байкарой из династии Темирридов, являвшимся правителем Хорасана со столицей в Герате. Мечеть считается шедевром среди архитектурных памятников Балхской и Гератской провинций Афганистана.

Другой архитектурный шедевр — кухсанский мавзолей Гаухаршад, архитектурные формы и детали которого находят аналогии в зодчестве первой половины XV века. Гаухаршад была главной женой Шахруха, сына Темура, который избрал своей резиденцией Герат. Следует также отметить, что архитектура эпохи Темирридов оказала определенное влияние на художника Камолитдинна Бехзода, чье творчество олицетворяет период высшего расцвета среднеазиатской средневековой миниатюры. Так, его отличительная черта в решении композиции состоит в том, что он ввел в свои миниатюры не только множество новых действующих лиц, но и изображения архитектурных деталей, раздвинув тем самым рамки изображаемого мира, создавая иллюзорность глубины.

Особое место в творчестве Бехзода занимает изображение садов. По-видимому, это связано с тем, что в это время, в частности, при Темирридах и Сафавидах (XVI — XVII века) садово-парковое искусство Среднего Востока и Средней Азии достигает кульминационного

ПРИРОДНАЯ АПТЕКА

Скоро созреть клубнике

Весной природа щедро одаривает нас своими целебными дарами, которые хорошо укрепляют иммунитет и организм в целом. Как земля согрелась, начнет созреть клубника. Еще в глубокой древности люди оценили не только ее вкус, но и целебные свойства.



В народной медицине клубника применяется в ранней весны и как пищевой продукт, и как лечебное растение, регулирующее деятельность кишечника, возбуждающее аппетит, утоляющее сильную жажду и выводящее из организма токсины и шлаки. Водный настой клубники в желудочно-кишечном тракте губительно действует на некоторые вредные микробы, обладает мочегонным, послабляющим, антисептическим и потогонным свойствами, уменьшает воспаления. Целители использовали ее при лечении весенних авитаминозов, цинги, подагры, атеросклероза, гипертонии, для полосканий горла при ангине и стоматитах. Настоем цветков лечили болезни сердца. Из сухих и свежих листьев готовили припарки на область печени, больного зуба или сустава. Для отбеливания и омолаживания кожи модницы всех времен делали примочки из сока свежих плодов, используя его в чистом виде или в смеси со сметаной или сливками.

Современные научные исследования показали, что выраженные лечебные свойства ягоды объясняются богатым комплексом минеральных веществ и витаминов, среди которых А, В₁, В₂, Е, Р, РР, К, фолиевая и аскорбиновая кислоты. По многим из них она лидирует среди фруктов. Наличие же большого количества фруктового сахара, сбалансированного с кислыми составляющими и микроэлементами, делает ее незаменимой при лечении и профилактике множества болезней. Замечено также, что в клубнике есть легко усваиваемая нашим организмом форма железа, которая вместе с рядом специальных витаминов придает ей выраженное кроветворное гематогенное свойство. Некоторые ученые заметили и ее антиоксидантные, противовоспалительные свойства. По данным диетологов, для поддержания отменного здоровья и долголетия каждый человек должен съедать в течение года до двадцати килограммов ягод, в том числе клубники.

Сегодня ягода высоко ценится как в народной, так и в традиционной медицине. Появляясь ранней весной, клубника не только разнообразит наш дастархан, но и повышает иммунитет.

Фарход МИРЗАЕВ, Мусо МУРОДОВ, наши сборцы.

Маннон НАБИЕВ, провизор.

Качество жизни

Успешные во всем

В настоящее время в Самаркандской области женщины составляют почти половину населения региона. Из них более 140 являются депутатами областного, городских и районных Кенгашей народных депутатов, почти 200 имеют научную степень, 150 работают в средствах массовой информации, семь являются членами Союза писателей Узбекистана, 17 стали лауреатами Государственной премии имени Зулфия.

Весомых результатов самаркандские девушки добиваются на самых престижных спортивных соревнованиях. Так, в прошлом году звание чемпионки мира завоевала дзюдоистка Диёра Кельдиёрова и самбистка Жахона Туркманова. На поддержку 1 222 бизнес-проектов выпускниц местных колледжей в минувшем году коммерческими банками выделено более 10 миллиардов сумов льготных кредитов.

— Благодаря всесторонней поддержке государства тысячи женщин смогли реализовать себя в предпринимательской деятельности, — говорит руководитель частного пред-

приятия «Бека чарос» из Пастдаргомского района Гульбека Кучкарова. — Благодаря этому динамично растет благосостояние жителей нашей страны.

Сегодня качество жизни сельских женщин ни в чем не уступает городским стандартам. Они живут в современных домах, пользуются бытовыми приборами, управляют автомобилями, трудятся в разных отраслях, занимаются творческой и научной деятельностью. Словом, успешно справляются со всеми делами, оставаясь при этом хранительницами домашнего очага.

Ринат АБДУЛМАНОВ, наш соб. корр.

Экспозиции

В каждом кадре — энтузиазм

По инициативе Министерства по делам культуры и спорта Узбекистана в регионах проходит фотовыставка «Узбекистон — багрикенг диёр», приуроченная к приближающемуся 25-летию независимости страны.

Экспозицию уже видели жители города Навои, Нурайтского и Канимехского районов. В галерею искусств областного центра было представлено 120 фоторабот по трем направлениям — социальная деятельность, построенные современные сооружения, культура и искусство, победы в спорте, религиозная толерантность.

— Главная задача выставки — показать результаты энтузиазма народа в годы независимого развития, — говорит ответственный работник министерства Алибек Расулов. — В современных условиях далеко не каждое государство может за короткое время создать развитую экономику, обеспечить мир и спокойствие, дружбу между народами, проживающими на древней земле. Все это

результат мудрой политики, благодаря которой республика заняла достойное место в мире, завоевав международное признание.

Посетители выставки, в числе которых школьники, студенты, учащиеся колледжей и лицеев, в работах мастеров увидели размах масштабных преобразований, строительство впечатляющих сооружений, с каким огромным подъемом трудятся во имя общего блага представители разных национальностей и конфессий.

— Наши спортсмены успешно выступают на самых престижных соревнованиях и Олимпийских играх, их спортивную жизнь в полной мере отражена в представленных фотографиях, — говорит учащийся Навоийского колледжа олимпийского



Фото Ф. Мирзаева.

резерва чемпион Узбекистана по греко-римской борьбе Алексей Сунатов. — Для меня это пример для подражания, образец, к которому надо стремиться.

В эти дни фотовыставка «Узбекистон — багрикенг диёр» проходит в Каршинском колледже искусств. На ней жителям Кашкадарьин-

ской области представлено около ста работ фотомастеров, выполненных в различных жанрах. Но всех их объединяет искренняя любовь к Родине, гордость за успехи ее трудолюбивых жителей.

Фарход МИРЗАЕВ, Мусо МУРОДОВ, наши сборцы.

Мир знаний — путь открытий



Фото Б. Акрамова.

1 С широким размахом пройдет сегодня акция «Подарю ребенку книгу», организованная Министерством народного образования и направленная на приобщение детей к чтению.

— В ее рамках не только в Республиканской детской библиотеке, но и во всех информационно-ресурсных центрах страны, а их 1 139, будет организован День открытых дверей, — говорит начальник отдела организации деятельности центров «Баркамол авлод»

Дониёр Эрматов. — Помимо выставки, где будет представлен широкий выбор детской литературы на узбекском, английском и русском языках, выпущенной отечественными издательствами, пройдут также встречи с любимыми поэтами и писателями. Состоятся духовно-просветительские мероприятия, будут организованы викторины, конкурсы и интеллектуальные игры. Самые активные участники акции получат в подарок книги, подписанные известными литераторами, пишущими для детей. Кроме

того, желающие ознакомятся с деятельностью информационно-ресурсных центров, общий книжный фонд которых составляет свыше шести с половиной миллиона экземпляров.

Важной задачей родителей, воспитателей, педагогов было и остается привлечение внимания детей к книге. Ведь если ребенку привиты навыки чтения, оно ему будет доставлять удовольствие, а значит, и оказывать положительное психологическое воздействие. И пусть в наш технологичный век все больше на службе у человечества информационно-коммуникационные технологии, без интересных и увлекательных книг трудно представить себе настоящее детство. Благо литературы на отечественном рынке достаточно. Широкий выбор позволяет воспитать юных узбекистанцев гармонично и духовно развитым, интеллектуально богатым поколением.

Среди известных в республике специализированных центров по продаже отечественной и мировой литературы — книжный центр «Shark ziyokori», имеющий филиалы во всех областях и Каракалпакстане, а также четыре в столице. На его стел-

лажах — широкий ассортимент книжной продукции, треть которой составляет литература для детей и подростков. Приемлемые цены привлекают сюда все больше посетителей, которые с открытым доступом к удовольствию знакомятся с новинками. В день магазин посещают свыше двух тысяч человек.

— У нас есть книги на любой вкус и возраст. Только для детей и подростков — свыше 600 наименований. Для самых маленьких имеются раскраски, вырезалки, сказки, книжки-картонки, для дошколят — литература на логику, развивающая, подготавливающая к школе, английский в картинках. Учащимся предлагается все для внеклассного чтения, словари, энциклопедии. Очень важно покупать книгу вместе с ребенком, предоставив ему полную свободу выбора. Вот тогда она обязательно будет прочитана, — говорит директор «Shark ziyokori» Умид Халиков. — В неделю раз по предварительной договоренности организуем выездную торговлю в дошкольных образовательных учреждениях, общеобразовательных школах, академических лицеях и профессиональных

колледжах. Участвуем в школьных книжных марафонах, задача которых — пополнить классную библиотеку. Все чаще встречаем у себя учителей вместе с учениками, которые обязательно приобретают что-нибудь из книжной продукции.

Однозначно: книга не забыта, с каждым годом интерес к ней только возрастает. Этому способствует и здоровая конкуренция отечественных издательств. Сегодня в республике их чуть более ста и практически каждое в той или иной степени выпускает детскую литературу, а часть специализируется исключительно на ней. Ежегодно среди издаваемых ими миллионов книг каждая третья — детская. Деятельность издательства ориентирована на осуществление целенаправленных мер по пропаганде среди молодого поколения здорового образа жизни, ограждению его от различных пагубных угроз и чуждой для нас «массовой культуры». При издании учитывается содержание, нравственная ценность, воспитательная, познавательная, развлекательная, мотивирующая и эстетическая функции. Имеет значение также формат, размер

шрифта, внешний вид и, конечно же, качество издания.

Возьмем, к примеру, издательско-полиграфический творческий дом «Узбекистан», чью продукцию можно купить во всех магазинах республики. В прошлом году им было выпущено 700 наименований книг, 400 из которых — детские. В этом году запланирован выпуск серии «Болаларнинг олин кутубхонаси», куда войдет народный фольклор и шедевры мировой детской литературы. Из 50 книг уже готовы десять, в ближайшее время они выйдут в свет. Приятным подарком для юных читателей станет также книга «Ключ к здоровью» детской поэтессы Кавсар Турдыевой и брошюры для дошколят на русском и узбекском языках серии «Здоровый ребенок».

Дети — аудитория особая, для них важно писать с душой, ни в коем случае не фальшивить. Пребывание в детстве — главное условие для тех, кто пишет для этой категории читателей. Чтобы держать этот вопрос под контролем, при Союзе писателей страны действует Общественный совет по детской литературе. Видные поэты, писатели, литературоведы регулярно собираются вместе и обсуждают рукописи будущей книги. Примечательно, что среди авторов немало молодежи.

— Для тех, кто только начи-

нает свой путь в литературе, даем рекомендации, приглашаем на семинары, — говорит председатель Общественного совета Ашурали Жураев. — К примеру, недавно провели региональный семинар в Самарканде, в котором приняли участие учащиеся общеобразовательных школ, лицеев, колледжей и бизнес-школ областей. В своем творчестве в основном ребята затрагивают тему Родины, матери, природы. Самым талантливым помогаем издать первую книгу, которая бесплатно распространяется в общеобразовательных школах, колледжах и лицеях страны. На сегодняшний день такую возможность получили около 50 юношей и девушек. Кроме того, чтобы привлечь детей в мир книг, регулярно в общеобразовательных учреждениях проводятся встречи с писателями, поэтами, публицистами.

Верными помощниками в формировании культуры чтения юного поколения выступают также детские журналы «Гунча» и «Гульхан», газеты «Тонг юлдузи» и «Класс». Есть у них и еще одна замечательная функция: они являются площадкой для выступления самых талантливых и способных ребят.

Ирина ЯКУПОВА, наш корр.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-430. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 29 453. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-09-67. Информационно-аналитический отдел — 236-07-94. Реклама — 232-11-15. Секретария — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурнурал редактор И. ЯКУПОВА
Джурнурал редактор Д. ЧИРКОВА
Корректор А. ШИРКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВИЧ.
Итог по УзА: 22.00 Подписано в 23.30